

央广网北京8月1日消息（记者唐婧）8月1日，《中华人民共和国期货和衍生品法》正式施行。三十多年来，我国期货市场从无到有、从小到大、从乱到治，逐步成为助力实体经济发展和有效管理价格风险的重要手段。在中国期货市场具有里程碑意义的重要节点，经济之声推出系列报道《奔跑吧！期货》，全方位多角度解读期货市场，助力市场“向前奔跑”。今天推出第一篇：长知识——期货市场知多少？

新中国期货市场的诞生源于20世纪80年代的改革开放。1988年3月，我国正式提出“积极探索期货交易”，从而确定了开展期货市场研究的目标。1990年10月12日，经国务院批准，郑州粮食批发市场以现货交易为基础，引入期货交易机制，从此，新中国第一个商品期货市场正式起步。对外经济贸易大学国际经济贸易学院金融学系研究员李正强说，新中国的期货市场是改革开放的产物，是当时价格闯关的重要举措。

李正强说：“当时的领导人意识到，在海外的市场里，大宗商品的价格是由期货市场决定的，这是一个非常重要的认识判断。基于这么一个判断，从改革的角度，为了配合我们的价格闯关，所以我们就要发展我们中国的期货市场，来给中国的商品定价提供一个重要的参考依据。”

从期货市场起步到如今，我国期货市场为国内的大宗商品提供了基准定价依据，也为国内企业提供了管理价格波动、规避市场风险的工具，突出体现了期货市场价格发现和风险管理两个基本功能。中国期货市场创始人之一、中国农业大学金融学教授常清说，期货市场的建立为经济发展提供了有力支撑，做出了巨大贡献。

常清认为：“它对经济发展的作用现在看得非常清楚了，你要想搞市场经济体制，必须得有商品市场价格体系，有了商品市场价格体系，市场经济体制才能运作起来，才能调节资源的合理配置，才能调动生产者的积极性，才能物质极大丰富。”

三十多年来，我国期货市场从无到有、从小到大，品种日益丰富、规模持续增长。中国期货业协会提供的数据显示，党的十八大以来，我国期货市场新上市品种达到65个，超过了前20多年上市品种数的总和。此外，品种序列覆盖面不断扩展，形成了以铜为代表的有色产业、以铁矿石螺纹钢为代表的钢铁产业、以油脂油料为代表的压榨养殖产业和以原油为代表的能源产业等多条产业链品种体系，基本涵盖了国民经济发展的主要领域。今年上半年，我国期货市场累计成交量30.46亿手，是2012年同期的6.17倍，累计成交额257.48万亿元，是2012年同期的3.78倍。

与此同时，我国期货市场的国际影响力显著增强，逐渐成长为全球最大的商品期货交易市场和第一大农产品期货交易市场，并在螺纹钢、白银、铜、黄金、动力煤、股指期货以及众多农产品等品种上保持较高的国际影响力。李正强认为，我们的期货市场已经进入一个多元开放的新发展阶段。

李正强说：“过去30年，特别是过去10年时间，我们中国的期货市场的变化是由过去只有标准化的商品期货发展成为既有期货还有期权、既有场内还有场外、既有境内还有境外的一个多元开放的发展新阶段。”

虽然我国期货市场发展取得了很大成就，但目前仍然存在一些不足。上海期货及衍生品研究院战略委员会、学术委员会委员张宜生举例说，我国期货市场中的场外衍生品市场发展就相对薄弱。

张宜生认为：“这是一个比较大的空白，我们在期货这方面发展很快，但是衍生品这一块，也就是它外延发展出来的东西，发展速度还慢，不能满足很多小微企业的需求。”

三十年磨一剑。业内普遍认为，《中华人民共和国期货和衍生品法》的正式实施，将有利于填补我国期货和衍生品市场的规则空白，对于引导和规范场外衍生品市场健康发展具有重要意义。

方正中期期货有限公司总裁许丹良说：“我觉得期货和衍生品法的出台，用衍生品市场发展的角度看，重新定义了中国期货市场。下一步可能使期货行业的业务有进一步扩大，为我们服务实体经济提供了更多工具、更多业务范围，展现了我们行业发展的宏伟蓝图与星辰大海。”